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Происхождение М.Т. Лорис-Меликова.
Михаил Тариэлович Лорис-Меликов происходил из древнего и известного в Закавказье армянского рода. По сохранившимся преданиям их род был основан в XVI в. Бежавшим из Армении князем, который был принят царем Картлии Луарсабом I на службу. Несмотря на кровопролитные войны, которые вели Иран и Турция за обладание Кавказом и смерть Луарсаба I в 1556 г., беглый армянин получил в управление городок Лори, а так же должность мелика – наследственного пристава Лорийской степи. В 1602 г. мелик Назар и мелик Дай Лорийские получили от персидского шаха Аббаса фирман, удостоверяющий их старые права владетелей Лори, но в обмен на эту милость братья вынуждены были принять ислам. Впоследствии Лорис-Меликовы вернулись к христианству и продолжали состоять наследственными приставами Лорийской степи, входившей в состав Грузинского царства. Отсюда, видимо, и двойная фамилия, объединившая должность и место службы. Само по себе, это звание вводило лиц, носивших его, в высшее сословие Грузии, а прадед нашего героя – Сомехтский мелик, был даже одним из первых вельмож Грузии.

Лорис-Меликовы не считали собственное благородное происхождение препятствием к коммерческой деятельности, поэтому дед, а затем и отец Михаила занимались торговлей. Торговые операции, которым покровительствовала русская администрация на Кавказе, оказались на столько успешными, что в 20 – 30-е гг. XIX в. Тариел Зурабович наладил поставку промышленных товаров в Тифлис из Лейпцига, открыв там представительство собственной торговой фирмы. Недостатка в семье Лорис-Меликовых испытывать не приходилось. У них был каменный дом в Тифлисе, земельные владения в Лорийской степи, хорошо поставленная оптовая торговля.

Будучи сам человеком малограмотным, Тариел Лорис-Меликов решил дать детям хорошее образование. К Михаилу, как к старшему сыну и долгое время единственному сыну в семье, с малых лет были приставлены русские воспитатели, а до 11-ти лет он посещал лучший в Тифлисе пансион Арзановых и армянское Нерсесовское училище. Здесь надо подчеркнуть, что еще в детстве проявились его способности к учебе и к 11-ти годам он в совершенстве владел русским языком, на котором говорил без акцента, а также немецким, французским, армянским, грузинским и азербайджанским. Когда Михаилу исполнилось 12 лет, он был отправлен отцом в Москву для продолжения образования в Лазаревский институт восточных языков, который в 30-е гг. XIX в. стал крупнейшим научным центром России. Там Михаил быстро овладел турецким и арабским языками. После завершения курса обучения он собирался поступать в Московский университет, но был исключен из института за хулиганство с разрешением продолжения образования в Санкт-Петербурге, где в 1839 г. поступил в элитную школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров, которая готовила офицеров для гвардии. Сначала Лорис не выделялся из общей массы курсантов, вел жизнь молодого повесы, отличался радушием и щедростью, однако учился хорошо и в старшем классе был назначен командиром отделения со званием унтер-офицера.

2 августа 1843 г., в 18 лет учеба была завершена и, получив чин корнета лейб-гвардии, он отправился в Гродненский гусарский полк. Хорошее образование, знание языков, оригинальность мышления, четкое выполнение приказов начальства способствовали быстрой карьере.

Начало военной карьеры.
Прослужив четыре года в Гродненском гусарском полку, он в 1847 г., получив звание поручика гвардии, подал прошение на имя Николая I о переводе его на Кавказ в действующую армию. Главную роль в принятии этого решения сыграла не жажда военной романтики, а вполне осознанный расчет. Карьеру можно было делать и в гвардии, но в таком случае Лорис-Меликов, выиграв с точки зрения личной безопасности, проиграл бы в темпах. Особенностью военной службы в России в XIX в. было то, что быстрый рост был возможен только в действующей армии: производство офицера в следующий чин зависело от наличия соответствующей вакансии. Потери в результате боевых действий вели к быстрому освобождению таких вакансий.

Прошение Лорис-Меликова было удовлетворено и 24 июля он был определен состоять для особых поручений при Главнокомандующем Кавказским корпусом М.С.Воронцове.

Во время встречи с царем в сентябре 1845 г. В Севастополе князь М.С. Воронцов высказал мысль о том, что невозможно покорить Кавказа, руководствуясь существующей военной доктриной, и поставил вопрос о необходимости возвращения к ермоловской «осадной» стратегии. Наместник Кавказа прямо заявил, что о скорой победе не может быть и речи. Отказавшись от каких-либо обещаний военных успехов, кроме как посвятить себя долгой и тяжелой работе, Воронцов оставил царю единственный выбор – запастись терпением. Получив высочайшее одобрение новой стратегии покорения Кавказа, Воронцов немедленно возобновил работу, приостановленную в конце 20-х гг. XIX в. Стали возводиться новые крепости, прокладываться дороги и просеки,  помощью которых блокировались районы военной активности горцев. Эта стратегия внешне выглядела маловыразительно, так как напоминала скорее осуществление инженерной задачи, хотя и предполагала атакующие выпады.

В военных действиях с горцами Лорис показал себя с самой лучшей стороны. Личная храбрость, знание языков, способность мнгновенно принимать решения в быстро изменяющихся условиях – все это способствовало быстрому продвижению по службе. Лорис-Меликов был уже ротмистром. М.С. Воронцов в письме А.И. Чернышеву характеризует Лориса как «достойного и очень умного офицера». Лорис-Меликов принимал непосредственное участие во всех более или менее значительных боях с горцами. К концу 1853 г. Лорис был хорошо известен в Кавказской армии и на всем Кавказе, он считался одним из офицеров, «подающих надежды».

Во время Крымской войны Лорис-Меликов, получивший в январе 1854 г. Звание полковника, сформировал свой отряд «охотников» из числа армян, азербайджанцев, курдов, грузин. Эти «охотники» подчинялись только Лорису, который, зная множество восточных языков, общался с ними без переводчиков. Общая численнойсть отряда составляла на первых порах 300 человек, но в дальнейщем она доходила до 3 тысяч человек. Лорис-Меликов отличался не только во время сражений. Осуществляя руководство «охотниками», он одновременно занимался сбором разведданных о противнике, поддерживая постоянную связь с агентами в Карсе, Эрзеруме и в других местах. Лорис вел переговоры с турецкоподданными курдами, из которых позде были сформированы два полка численностью до 1300 человек. 

«Администратор Кавказа».
После взятия Карса Лорис был назначен начальником Карского пашалыка. Сразу же после утверждения в должности Лорис приступил к устройству временного управления, наведению порядка и спокойствия. Местные жители выказывали недовольство тем, что мечети были заняты складами хлеба и аммуниции, и Лорис приказал очистить их, чтобы люди могли свободно молиться и совершать иные действия, предписываемые религиозной традицией. Суд между жителями осуществлялся по местным обычаям, но под наблюдением русских офицеров Лорис организовал подвоз продовольствия, ввел в обращение русские бумажные деньги. Начал работать рынок в городе, с улиц убрали трупы лошадей и людей; через некоторое время с территории Карсского пашалыка стали поступать доходы (в основном с соляных копей, захваченных вблизи городка Кызымган, с местных жителей стали поступать подати в виде зерна, которое шло на продовольствие карсского гарнизона, и на увеличение хлебных запасов в Александрополе). Доходы направлялись на содержание гражданской администрации, т.к. на это Лорис не получал из казны ни копейки. В итоге жители стали доверять русским военным, «вели себя смирно и исполняли все требования Лорис-Меликова с возможной точностью». В управлении Карсской областью Лорис добился блестящих результатов. Здесь впервые проявился его административный талант, что было отмечено всеми, в том чисе и турками. Уже в июле 1856 г., после передачи крепости туркам, султан наградил Лориса орденом Меджлиса II степени. Поступив в состав действующего корпуса, Лорис через месяц, 2 августа, за отличную службу был произведен в генерал-майоры с зачислением в армейскую кавалерию.

 В апреле 1858 г. Лорис был назначен на должность начальника войск в Абхазии и инспектором линейных батальонов Кутаисского генерал-губернаторства. Новое назначение требовало уже не столько качеств организатора мирной жизни и политика. Окончание Кавказской войны знаменовало определенный рубеж в кавказской политике царизма. Теперь ставилась цель «водворить в недавно покоренном крае мир и порядок, создать здесь некоторую личную и имущественную безопасности тем подготовить почву для проникновения в среду покоренных инородцев начала русской гражданственности и культуры». После завершения миссии Лориса в Абхазии наместник кавказа А.И. Барятинский привлек его «к выработке  нового положения по управлению Кавказом», получившего название «системы военно-народного управления». 

С мая 1860 г. М.Т. Лорис-Меликов принял пост начальника Южного Дагестана и Дербентского градоначальника. Здесь Лорис осуществлял мероприятия по введению «новой системы управления», причем, занимаясь установлением русской администрации в недавно покоренных районах, он лично объезжал горские общества, знакомился с их представителями, чем внушил последним доверие к России. В итоге к декабрю того же года в управляемом им округе открылось окружное управление, которое стало безпрпятственно отправлять суд и расправу в населении».

Однако лучшие качества администратора и управленца проявиличсь у М.Т. Лорис-Меликова в Терской области, которую он возглавлял м 1863 по 1875 гг. Терская область включала в собя земли Терского казачьего войска, северную часть территории Дагестана – Кумыкию, Чечню, Ингушетию, Северную Осетию, Кабарду и Балкарию. Главной его задачей здесь стало то, что ныне принято называть «налаживанием мирной жизни». От нового начальника области требовались одновременно твердость и такт, умение завоевать популярность населения и способность избегать втягивания в борьбу различных группировок внутри местных элит. Лорис таким требованиям соответствовал и, видимо, поэтому быстро превратился в одного из тех областных руководителей, на которых держался правительственных аппарат империи, он стал частью огромной бюрократической машины, но не бездумным винтиком, а полномочным правителем. Земельная, крестьянская, податная и админстративно-территориальная реформы были осуществлены в достаточно короткие для преобразований такого масштаба сроки – 6-7 лет и в этом немалая застуга М.Т. Лорис-Меликова. Цель, которую преследовала российская администрация, - стабилизация обстановки, снижение напряженности, ликвидация, в определенном смысле, последствий Кавказской войны – была достигнута.

В мае 1775 г. Михаил Тариелович был уволен в отпуск за границу для излечения болезни.

Кавказский фронт в русско-турецкой войне 1877–1878 гг.

Но заграничный отпуск пришлось прервать – Лорис-Меликов был вновь востребован. К осени 1876 г. Угроза войны с Турцией становилась все более реальной. Кавказский театр военных действий должен был отвлечь силы противника от Балкан. В этих условиях наместник на Кавказе, великий князь Михаил Николаевич был вынуждении вновь прибегнуть к услугам генерала – его срочно отозвали в Россию. Великий князь так объяснил свои действия императору: просил одобрить назначение Лорис-Меликова командующим корпусом, так как он проявил себя не только как военачальник, но и как администратор, что очень важно иметь в виду при «устройстве управления занятой части неприятельской стороны», «никто лучше генерала-адъютанта Лорис-Меликова не подготовлен к этой роли» 1 


Авторитет командующего корпусом был очень велик: и в войсках, и среди местного населения знали о его заслугах в прошлой войне, о разумных отношениях с людьми разных национальностей. И сейчас, приняв командование, Лорис-Мелико часто в ступал в простые разговоры с жителями на их родном языке, пытался заручиться поддержкой тех, кто стремился продолжить борьбу за свою национальную независимость. Для этого пришлось установить контакты с влиятельными командирами мятежников – они приходили (еще до военных действий) в корпусную квартиру, где им была обещана награда, если их соплеменники будут вести себя лояльно по отношению к русской армии
12(24) апреля 1877 г. Александр II издал Манифест о войне с Турцией. В тот же день появился приказ Лорис-Меликова по действующему корпусу в связи с предстоящим вступлением войск в пределы Азиатской Турции. В нем строго предупреждалось, что достоинство России требует, чтобы с занятием турецких провинций спокойствие среди местного населения «утверждалось прочно». «Никто ни под каким предлогом не должен преследовать жителей, какой бы национальности они не принадлежали; не пользоваться бесплатно их имушеством, воевать только с теми, кто поднимет оружие на защиту турецкого правительства». 2
Несмотря на предложение  сдаться, турки решили оборонять Ардаган. 4-го мая 1877 года отряд под командованием генерала Геймана после предварительной бомбардировки штурмом овладел крепостью Ардаган. Обладание Ардаганом позволило увеличить численность наших войск под Карсом – главной крепостью в турецкой Анатолии. Первой блестящей победой русских войск  в Анатолии  явилось овладение Ардаганом.

Особенностью ведения боевых действий на территориях Турецкой Анатолии было то обстоятельство, что население большинства районов составляли армяне, исповедующие христианскую веру в лоне Армянской Апостольской Церкви и подвергавшиеся притеснениям со стороны исламской Турции. На протяжении всей своей истории Османская империя являла миру пример исламского военно-феодального абсолютизма. Именно поэтому восстания христианского населения были направлены «против феодально-абсолютистского и национально-религиозного гнета». Османская империя остро нуждалась в системных преобразованиях, затрагивающих все сферы государственного управления. Учитывая это обстоятельство и неоднородность турецкой армии (в ее рядах сражалось большое количество курдов), командующий Кавказским корпусом в политике по отношению к местному населению применил демократические принципы в решении религиозных вопросов – разрешил и всемерно содействовал развитию вероисповедания всех конфессий. В августе 1876 г. русский посол в Константинополе Н.П. Игнатьев представил на рассмотрение правительства программу-минимум требований к Блистательной Порте из шести пунктов, пятый пункт которой требовал улучшения положения христиан на всей территории Турции. Этот пункт непосредственно затрагивал интересы армян. Хотя в нем признавалась невозможность установления реального равенства между мусульманами и христианами, тем не менее, подчеркивалось, что «державы обязаны выразить свои пожелания в этом смысле для поддержания последовательности европейской политики и в отношении к общественному мнению, ожидающему улучшения участи всех без исключения христианских подданных султана».  Д.А.Милютин, разработавший военное обоснование принятой программы-минимум, особо подчеркивал важность малоазиатского театра возможной войны.

Важным положительным моментом явилось гибкое использование Лорис-Меликовым экономических рычагов в организации деятельности по обеспечению тыла войск и снабжению армии всеми необходимыми видами довольствия с использованием долговых обязательств и договорных документов, что позволило казне сберечь несколько десятков миллионов.
Системой обороны турецкой армии были укрепленные районы, которые представляли собой центральные цитадели с выдвинутыми на господствующие высоты и связанными системой наземных укреплений фортами. Самой крупной цитаделью, а вернее, «укрепрайоном» был Карс.Перед началом военных действий турецкие войска в Анатолии находились в стадии формирования и развертывания. В марте 1877 г. их главнокомандующим был назначен Мухтар-паша. Он энергично принялся за создание сильной турецкой армии, способной отразить русское наступление. По его просьбе на пополнение 4-го корпуса султан направил 20 батальонов и 12 эскадронов. Стратегической задачей Анатолийской армии было прикрытие Карса и Эрзерума. В основе тактики лежали оборонительные действия и тревожащие наступательные операции против русских войск.

Первоначально боевые действия протекали с переменным успехом. Но осенью 1877 г. русские войска, получив подкрепление из внутренних областей России, перешли в решительное наступление. Эти военные успехи не были правильно оценены русским командованием. Оно проявило нерешительность, разделило главные силы действующего корпуса на два отряда, что привело к дроблению ударной группировки и не позволило сосредоточить усилия на решении главной задачи – завершении разгрома Анатолийской армии. К этому следует добавить весьма посредственные военно-организаторские способности наместника императора Александра II и фактически главнокомандующего русскими войсками в Турецкой Анатолии Великого князя Михаила Николаевича. Его желание, в противовес мнению командующего Кавказским корпусом Лорис-Меликова, не брать с ходу Карс, а сосредоточить усилия на Эрзерумском направлении, привело к тому, что инициатива была потеряна и войска вынуждены были перейти к осадным действиям у крепости Карс.

За четверть века, прошедшую с момента последнего штурма Карса русскими войсками, в системе укреплений крепости и фортов, ее окружающих, произошли существенные изменения. Усилиями английских военных инженеров главным средством обороны стали форты и укрепления, окружавшие крепость со всех сторон. Протяженность линии укреплений достигла 20 км. Карс был заблаговременно подготовлен к длительной осаде. На его складах хранилось 15 млн. патронов и 300 пудов пороха. Продовольствия и фуража хватало на несколько месяцев. Гарнизон насчитывал 25 тыс. человек и 303 орудия разного калибра и разных систем. Западные военные специалисты считали Карс неприступной крепостью.

Русское командование понимало, что гарнизон Карса способен выдержать длительную осаду. Ведение же ее в условиях суровой горной зимы могло поставить осадную армию в тяжелое положение. Несколько неудачных штурмов Плевны (на Балканском театре военных действий) показали всю несостоятельность применения устарелой тактики штурма крепостей, поэтому требовалось новое решение. По имевшейся статистике было известно, что штурмующая сторона, при правильно организованной системе обороны, потеряет в три раза больше людских ресурсов, чем обороняющаяся. Такого превосходства в численности у русской армии не было, силы были примерно равные. Но турки находились за крепостными стенами, а русские солдаты и офицеры должны были идти на штурм по открытому, заранее пристрелянному пространству. 

В этот момент в полной мере проявился военный талант командующего Кавказским корпусом генерал-адъютанта Лорис-Меликова. Несмотря на явное противодействие военной верхушки Русской Кавказской армии, он сумел настоять на своем плане штурма Карса. Особенность этого плана состояла в том, что, по замыслу Лорис-Меликова, штурмовать форты Карса нужно ночью, когда противник не сможет четко оценить оперативную обстановку и определить главное направление удара, с тем чтобы организовать контрмеры. Для достижения успеха при принятии этого плана командующий Кавказским корпусом предлагал целый ряд мероприятий по дезинформации противника. При определении направлений ударов главных сил штурмующих отрядов Лорис-Меликов взял за основу простое решение – «…там, где фортификаторы старались укрепить систему обороны, - там и были слабые ее места, там и следует наносить удар…».3  Эти рискованные посылки впоследствии полностью оправдались. Солдатам день и час штурма не сообщались. Чтобы дезориентировать противника, был распространен слух, что штурм начнется утром 6 (18) ноября 1877 года. Поверив этому, турецкие командиры и солдаты улеглись спать, чтобы утром быть готовыми к отражению наступления.

С 5 на 6 ноября вечером в 19 часов 30 минут под покровом темноты колонны русских войск бесшумно выступили из районов сосредоточения. Начался штурм.  Одно за другим падали укрепления Карса. В рядах обороняющихся началась паника. Гарнизоны турецких фортов, бдительность которых была усыплена частыми предыдущими ложными атаками, проспали момент открытия огня, а когда попытались организовать оборону, то было уже поздно – русские войска ночью, пройдя беспрепятственно вплотную к фортам, смелыми и решительными действиями смяли оборону противника на всех семи направлениях и одержали блестящую победу. Часть турецких войск пыталась пробиться на Эрзерум, но потерпела неудачу и сложила оружие. Сдалось в плен 5 пашей, до 800 офицеров и 17000 солдат. Было похоронено на поле боя 2500 солдат, в госпиталях обнаружено 4500 раненых солдат и офицеров турецкой армии. Наши потери составили: один генерал, 17 офицеров и 470 солдат, ранеными – 77 офицеров и 2196 солдат.

Атака на Эрзерумском направлении была менее успешной. Овладев инициативой в первые дни ноября, отряд, действовавший на этом направлении, не сумел воспользоваться результатами успешных действий своей кавалерии, позволил туркам организовать оборону и перешел к осадным действиям в условиях приближающейся зимы.

Турция, потеряв в Анатолии богатые продовольственные районы и возможность набирать в этих районах новых солдат, вынуждена была признать свое поражение. Помимо этого, турецкое военное руководство прекрасно понимало, что продолжение войны с Россией в Турецкой Анатолии было чревато очень неприятными последствиями. В случае продолжения военных действий русские войска могли почти беспрепятственно двинуться через провинции Тропизунд и Самсун в направлении Стамбула. Русские войска Балканского фронта находились всего в 12 километрах от Стамбула с другой стороны.

Фатальный разгром был бы неминуем, это вынудило Турцию признать свое поражение и заключить перемирие с Россией.
17 апреля 1878 г. М.Т. Лорис-Меликову было пожаловано графское достоинство.

«Усмиритель чумы» на Волге.
После окончания войны М.Т. Лорис-Меликов, увенчанный наградами, увольняется в марте 1878 г. в долгосрочный отпуск для лечения за границей: здоровье его было серьезно подорвано. Михаил Тариелович к этому времени – глава большой семьи: женился он еще в 1857 г. на родственнице своего воинского начальника князя генерал-адъютанта В.А. Долгорукова-Аргутинского княжне Нине Ивановне Долгоруковой-Аргутинской, представительнице древнего армянского княжеского рода, теперь у него пять человек детей (один ребенок умер в младенчестве). Старшим дочерям, находившимся «на выданье», Марии и Софье, было 20 и 16 лет, младшей – семь, сыновьям Тариелу и Захарию, воспитанникам Пажеского корпуса, - 15 и 12. Новоявленному графу, которому в октябре 1878 г. исполнилось 54 года, уже хотелось иной, более спокойной и размеренной, жизни, чем та, которая была у него за плечами – напряженная и тревожная, наполненная нескончаемыми заботами и опасностями. Владелец вполне солидного состояния – родового и пожалованного имений, в отставку он уходить не думал: мечтал перебраться в столицу на достаточно престижную, но не слишком обременительную должность, жить в семье, своим домом в цивилизованных условиях. О содействии в поисках нового назначения Лорис-Меликов попросил своего товарища по службе на Кавказе, влиятельного военного министра Дмитрия Алексеевича Милютина, контакты с которым не прерывались и в 70-е гг. Летние месяцы Михаил Тариелович, как и перед войной проводит на водах, в Эмсе. Но лечение вряд ли было завершено, когда он осенью 1878 г. появился в Петербурге, рассчитывая вплотную заняться холопотами о новой должности и жизнеустройством семьи.
«Герой Карса», как величали Лорис-Меликова в печати, застал столицу переживающей торжества по случаю возвращения из Турции войск гвардии. Еще высились триумфальные арки, воздвигнутые в честь «победоносного русского воинства», с лавровыми венками, крестами Георгиевского ордена, названием мест, прославленных подвигами гвар​дейцев. Но атмосфера в столице — и Лорис-Меликов сразу же почувствовал это — была отнюдь не праздничная. Стоившая народу огромных жертв, война усилила в обществе критическое отношение к власти, к существующим порядкам. Рез​кое вздорожание жизни способствовало общему недовольству. Все как будто ожидали перемен, на которые смутно надеялись еще в пе​риод войны. Казалось, что после победы страна-освободительница будет жить иной жизнью. Конституция, которую по воле Александра II обрела независимая Болгария, будоражила воображение российских либералов. Адреса ряда земств прямо или косвенно намекали на не​обходимость участия в управлении представителей от населения: ведь русский народ, освободивший Болгарию, не менее достоин политических прав. В деревне, страдавшей от малоземелья, распространялись слухи о «черном переделе» помещичьих земель и прирезке к наделу. Стачками дали знать о себе и рабочие Петербурга и Москвы, не желавшие мириться с ростом цен и отстающей он них зарплатой. Студенческие беспорядки в университетских городах усиливали впечатление всеобщего брожения. Революционное движение изменялось на глазах: по выражению Ф.М. Достоевского, «пропагаторы» становились «револьверщиками».
В такой обстановке в конце декабря 1878 г.в прессе появились первые сообщения об эпидемии в Поволжье. Симптомы ее дали знать о себе в Енотаевском уезде Астраханской губернии еще в начале октября. Но, как это всегда было в империи, местные власти не спешили сообщать в центр неприятные известия, думая справиться своими силами, да и характер заболевания был не ясен. Между тем, жители станицы, напуганные эпидемией, стали разбегаться, и болезнь перекинулась на соседние селения. Только тогда войсковой врач Депнер объявил карантин, признав эпидемию чумы. О событиях в Ветлянке стало известно не только в Петербурге: Австро-Венгрия, Германия и Румыния установили на границах с империей карантин. Мощные кордоны преградили доступ в Европу русским товарам и путешественникам, так же прерывалось сообщение с русскими войсками, остававшимися еще за Дунаем. Эти акции не только осложняли завершающую стадию переговоров о мире с Турцией, нанося урон престижу империи, но и грозили огромным материальным ущербом. Они-то и заставили правительство по-иному взглянуть на бедствие в низовьях Волги.
Царским указом 25 января «в видах безотлагательного принятия мер к прекращению обнаружившейся в Астраханской губернии заразы и предупреждения дальнейшего ее распространения на другие местнос​ти» учреждалась должность временного астраханского генерал-губерна​тора и сопредельных с нею губерний. Губернаторы Астраханской, Са​ратовской, Самарской и Ставропольской губерний, а также начальники соседних областей подчинялись генерал-губернатору. Этим же указом Александр II назначал генерала от кавалерии, генерал-адъютанта графа М.Т. Лорис-Меликова на пост астраханского генерал-губернатора4. На кандидатуре Лориса настояли военный министр Д.А. Милютин, шеф жандармов А.Р. Дрентельн и министр внутренних дел Л.С. Маков.

Разумеется, от этого назначения — волею царя — Лорис-Меликов не мог отказаться, но при желании сумел бы уклониться. Врачи без всякой натяжки представили бы справки о том, что состояние здоровья графа препятствует выполнению возложенной на него задачи, и он нуждается в дальнейшем лечении. Михаил Тариелович пытался, правда, отговориться тем, что Поволжья вовсе не знает, но в ответ, как рассказывали, услышал: «Нет! Поезжай!»5 .Человек чести и долга, Лорис-Меликов безропотно подчинился приказу «усмирить чуму», хотя новое назначение сокрушало его надежды на размеренную, спокойную жизнь, к которой он потянулся после войны. Наверное, при этом он не чужд был мысли о своей карьере, новой ступенью в которой могло быть успешное выполнение задания. Но поставленная перед ним задача уже увлекла его и своей трудностью, и благородной целью. Искоренить чуму, избавить население целого края от страшных последствий новой вспышки эпидемии, а страну от паники, которая могла бы дестабилизировать жизнь, — на это стоило потратить силы и здоровье. И он снова «в надежде славы и добра» устремляется в гущу событий, говоря современным языком, в их «горячую точку». 27 января Лорис-Меликов экстренным поездом прибыл в Царицын (сейчас Волгоград). Вместе с Лорис-Меликовым в край эпидемии ехали 70 врачей, а так же корреспонденты влиятельных столичных газет. Одновременно к границе Астраханской губернии двигались несколько пехотных и казачьих полков, пограничная и карантинная стража для содержания карантинного кордона протяженностью 1500 верст.
Лорис-Меликов не воспользовался доброй половиной своих полномочий: никого не выслал и никого, несмотря на обещания, не казнил, не объявлял в крае военного положения. Предоставленные ему права он использовал прежде всего для того, чтобы заставить всех работать с полной от​дачей. Учитывая опыт своей деятельности на Кавказе, генерал-губер​натор стремился опереться на местное общество. Санитарной комис​сии было предоставлено им широкое право «по приглашению всевозможных сведущих людей», хорошо знакомых с условиями и особенностями края6. Со 2 февраля стала функционировать Высочайше утвержденная совещательно-санитарная комиссия при генерал-губернаторе, сфор​мированная еще в Петербурге.
2 февраля генерал-губернатор подписал циркуляр, направленный в подчиненные ему губернии и требовавший исполнения ряда об​щих неотложных мер по санации края. Предписывалось очищение городов и селений от нечистот, вывоз которых должен был произ​водиться в указанные полицией места. Обязательным становилось приведение в опрятность помойных ям при частных и обществен​ных зданиях. Согласно циркуляру, надлежало ежедневно очищать бойни и рыбные лавки, рынки и базары. Средства дезинфекции на местах должны были находиться в достатке. Особый надзор устанав​ливался за чистотой воды и съестных припасов. Генерал-губернатор объявлял, что «лица, назначенные Высочайшим повелением» в его распоряжение, «будут постоянно командированы для проверки на местах указанных мер»7. Проверка исполнения распоряжений гене​рал-губернатора была неотъемлемой частью деятельности по наведе​нию порядка в крае. Виновные наказывались не только серьезными штрафами, но и морально: списки домовладельцев и предпринима​вшей, нарушивших установленные правила, печатались в неофици​альной газете «Саратовский дневник».

По наблюдению корреспондента «Нового времени» — в ту пору либеральной газеты, — санитарная комиссия дел в крае не решала: они творились в кабинете Лорис-Меликова. 6 февраля генерал-губернатор встретился с купцами и рыбопромышленниками из Астрахани.  Разговор за чайным столом оказался настолько доверительным, что гости графа «откровенно сознали вину своего промысла и не скрыли тех коммерческих мотивов, которые заставили забывать гигиену». Сам Лорис-Меликов старался больше узнать о местных нуждах, с по​ниманием вникая в них. По словам корреспондента петербургской газеты, купцы, «совсем было опустившие руки и головы, вышли от Графа значительно ободренные», благодарные за прием, «непохожий нисколько на сухую, малополезную официальную беседу»8.

Одной из первоочередных проблем, которые пришлось решать Лорис-Меликову, была транспортировка рыбных грузов из Царицына. Прибывавшая сюда с низовья Волги рыба отправлялась по железной дороге во все края империи. При первых же слухах об эпидемии грузы из Царицына перестали принимать в пунктах их назначения, что наносило громадный ущерб рыбным промыслам и торговле Поволжья. Лорис-Меликов обратился за содействием в Министерство внутренних дел. Под его ответственность рыбные грузы стали снабжаться удостоверением о санитарном осмотре, что снимало препятствие к их движению по стране.
19 февраля Лорис-Меликов прибыл в Астрахань. Дни, проведенные в Астраханской губернии, вызывали в памяти генерал-губернатора недавнее пребывание на войне: та же насыщенность и напряженность существования, то же ощущение опасности, затаившейся рядом. В этой необычной обстановке, где он должен был разбираться в медицинских спорах, принимать незамедлительные решения в области здравоохранения и городского хозяйства, Михаил Тариелович полушутя, но и не без серьезности признавался, как вспоминает его секретарь А. Скальковский, что ему было «легче командо​вать 100-тысячной армией». В Астрахани, как и в Царицыне, Лорис-Меликов развивает «деятельность изумительную». Прежде всего он занялся проверкой исполнения обязательных для  всего Среднего и Нижнего Поволжья мер по предотвращению эпидемии, предусмотренных циркуляром генерал-губернатора от 2 февраля. Даже «Астраханские епархиальные ведомости», до тех пор молчавшие об эпидемии, со второй половины февраля публикуют серию заметок «Дезинфекционные средства и способы их употребления». Но здесь, в очаге заболеваний, требовались и «специальные меры», как определил их Лорис-Меликов в циркуляре. Осмотр рыбных промыслов выявил «безусловно вредное в санитарном отношении» состояние чанов для вяления рыбы. Совещательно-санитарная комиссия признала их «подлежащими уничтожению». Понимая, какой урон нанесет это местно​му хозяйству, Лорис-Меликов разрешил вывести ватаги за черту селе​ний и разместить в специально отведенных местах9. Были приняты меры по дезинфекции захоронений тех, кто погиб от чумы, и сожже​ние их жилищ. Для этого Лорис-Меликов сам побывал в эпицентре за​разы — в Ветлянке. По его распоряжению сожжено свыше 50 домов станицы, признанных «зачумленными». Как не затронутые эпидемией были оставлены 173, в том числе и питейное заведение. Помощник делопроизводителя Лорис-Меликова, назначенный им из Местных чиновников, Н.Г. Вучетич, наблюдая, как экономно расходует Граф отпущенные ему на борьбу с эпидемией средства — 500 тысяч руб​лей, — отмечает, что значительная часть их была отнесена к вознаграж​дению пострадавших от чумы. Лорис-Меликов учредил особую Комиссию по оценке подлежащей уничтожению собственности домо​владельцев в Ветлянке и других станицах (всего 83 строения). Генерал-губернатор держал работу комиссии под контролем, настаивая на как можно более справедливом возмещении убытков потерпевших. Вучетич, занимавшийся делопроизводством, свидетельствовал, что «нигде в населении не проявлялось ни малейших неудовольствий»10.

Лорис-Меликов едва ли не впервые в российской провинции предстал образцом не только распорядителя, но и деятеля – повседневного, неутомимого, во все вникающего, требовательного к себе и к другим.  Он и окружающих заставил трудиться не покладая рук, напоминая, что «на нас смотрит вся Европа». Учитывая свой кавказский опыт, граф действовал опираясь на местное общество и в первую очередь на городское самоуправление и на земство Саратовской губерний. Еще в своей речи по прибытии в Астрахань перед встречавшими его на площади у губернаторского дома он выразил надежду, что общество «окажет ему самое энергичное содействие к исполнению возложенной на него обязанности по оздоровлению края»11. К марту 1879 г. положение дел в губернии в основном нормализовалось.
Память о двухмесячном пребывании Лорис-Меликова в Волжском крае сохранилась здесь на многие годы, и не только потому, что свя​зывалась с чрезвычайными событиями. Российская провинция узре​ла новый для нее тип начальника — деятельного, энергичного, смелого в решениях, требовательного к их исполнению, твердого в своих обещаниях. Подданные империи едва ли не впервые столкну​лись с представителем власти, пытавшимся разобраться в их нуж​дах, проникнуть в их заботы и помочь их разрешению. После отъезда генерал-губернатора многое вернулось «на круги своя» — вновь воцарилась русская расхлябанность, бюрократическая волоки​та, равнодушие и безответственность властей и неисполнение при​нятых решений. Но население уже узнало, что власть может быть иной — такой, как при Лорис-Меликове. В период его пребывания в Поволжье, по наблюдению столичного корреспондента, «в темной массе создалась картина будущего». Родной волжский город предста​вал в ее вооброжении «умытый водопроводом, с мостовой, освещен​ный газом, обвитый образцовой набережной, лишенный стоков заразы, глубоких оврагов — всех приютов горя, нищеты, болезней»12. Все это на настоящую жизнь заставляло смотреть по-другому, чем прежде...

Для самого графа командировка в низовье Волги расширила его представления о российской действительности. Пребывание здесь было для него, человека военного, хорошо знавшего Кавказ, первым зна​комством со среднерусской «глубинкой». За два месяца он узнал о российской провинции больше, чем за все прендыдущие годы: эпидемия обнажила и обострила множество социально-экономических проблем, самым тесным образом связанных с политикой. Ранее он задумывался о них несколько отвлеченно, узнавая об их существовании из печати, разговоров с людьми более осведомленными: Д.А. Милютиным и А.А. Абазой, П.А. Валуевым, А.И. Кошелевым.

Борьба с крамолой в Харьковской губернии.

Прибывший в Петербург на Святую неделю астраханский генерал-губернатор М.Т. Лорис-Меликов вечером 2 апреля был уже у Д.А. Милютина, с тем, чтобы узнать подробности о покушении на царя. Как видно из дневника военного министра, граф собирался воз​вратиться в Поволжье для окончательных распоряжений по своему генерал-губернаторству. Информация, которую он получил у Дмитрия Алексеевича, была весьма серьезна и обширна. Военный министр в этот день уже участвовал в совещании у Александра II, где присут​ствовали также председатель Комитета министров П.А. Валуев, шеф жандармов А. Р. Дрентельн и министр внутренних дел Л.С. Маков. Император приказал им «составить предложение об учреждении в обеих столицах и других больших городах временных военных генерал-губернаторств, с применением правил военного положения». В 2 часа дня на совещании этих же лиц с привлечением военного про​курора В.Д. Философова был в главных чертах намечен проект указа Сенату об учреждении временных военных губернаторов. В основу его легла записка П.А. Валуева, представленная им на совещание. Указ был опубликован 5 апреля.

Накануне, 3 и 4 апреля, состоялись совещания у царя по поводу предстоящих назначений на должности временных генерал-губерна​торов. В Москве им оставался генерал-губернатор В.А. Долгоруков, Петербург назначался И.В. Гурко, в Одессу — Э.И. Тотлебен, в Харь​ков — М.Т. Лорис-Меликов, который одновременно становился здесь и командующим войсками округа. Итак, к осуществлению чрезвычай​ных мер по борьбе с революционным движением и террором призывались популярные герои недавней Русско-турецкой войны. В те же дни Михаил Тариелович и узнал о новом повороте на своем жизнен​ном пути, хотя приказ о назначении временных генерал-губернаторов был подписан 7 апреля.

Полномочия генерал-губернаторов были чрезвычайно широки. Опубликованный 5 апреля указ Правительствующему сенату предоставлял им право административной высылки, арестов любых лиц - «несмотря на звание и состояние», приостановления и запрещения периодических изданий и вообще принятия тех мер, которые «они признают необходимыми для охранения спокойствия во вверенном им крае»13.
Выехавший из столицы 15 апреля курьерским поездом Михаил Тариелович прибыл в место назначения 20 апреля. Харьков, где от​ныне располагалась его резиденция, к концу 1870-х гг. стал одним из центров революционно-народнического движения в империи не случайно. Это был крупный промышленный и торговый город со стотысячным населением, являвшийся важным железнодорожным узлом на юге страны. В Харькове имелся ряд высших и средних учебных заведений: университет, ветеринарный институт, духовная семинария, четыре гимназии и реальное училище. Здесь функциони​ровал старейший в стране театр. Интеллигенция составляла весьма значительный слой местного общества и, соответственно, играла в местной жизни более значительную роль, чем в тех районах, где до сих пор проходила деятельность Лорис-Меликова. Харьковское земстве, в котором сильны были либеральные тенденции, проявило себя как одно из самых передовых.
Первые распоряжения харьковского генерал-губернатора не отличались оригинальностью, будучи сходными с мерами, принимаемыми в Одессе и Киеве. Меры эти носили административно-полицейский характер, дублируя уже принятые в столице.

Приступив к обязанностям, Лорис-Меликов, по его признанию, убе​дился, что «полиция в г. Харькове утратила всякое нравственное значе​ние». Чтобы поднять ее авторитет, генерал-губернатор «признавал не​обходимым, особенно на первых порах, с одинаковой строгостью относиться как к частным лицам, оказавшим неуважение представите​лям власти, так и к полицейским чинам, которые во многих случаях, своими незаконченными поступками и неумелыми приемами, подава​ли населению повод к справедливым нареканиям, неудовольствию и даже противодействию..»14. По свидетельству А.А. Сальковского, генерал-губернатор, «разобрав несколько дошедших до него случаев столкновения полиции с публикою, строго наказал виновных, не различая, были то частные лица или полицейские чины, после чего подобные столкновения более не не возобнавлялись»15.
Особое внимание вновь назначенного генерал-губернатора не могла не привлечь местная учащаяся молодежь. Студенчество, да и часть гимназистов являлись постоянным резервом пополнения рядов революционеров. Политика в области высшего и среднего образования неизбежно становилась важной составляющей генерал-губернаторской программы по искоренению крамолы. Анализируя предложения Лорис-Меликова в области народного образования, исследователи обращают внимание, что его программа во многом предвосхитила университетскую контрреформу 1884 г., резко ограничившую университетскую автономию. Однако говорить о предвосхищении харьковским генерал-губернатором принципов устава 1884 г. можно только условно: идеи университетской контрреформы активно развивались в начала 
1870-х гг. в консервативной печати. Однако практическая политика, в которой он привычно руководствовался собственными наблюдениями и здравым смыслом, ему свойственным, все сильнее побуждала генерал-губернатора к пересмотру первоначальных установок. Вскоре он поймет, что именно запреты, подобные им предусмотренным, вызывали протест даже у студентов, поначалу сторонившихся политики.

С приездом в Харьков генерал-губернатора резко активизировались действия укрепленных им полиции и жандармерии. В апреле – мае прошли обыски и аресты, сходки революционеров прервались: те из них, кто не был арестован, затаились или разъехались. Однако деятельность революционеров через некоторое время снова возобновилась. Опыт борьбы с революционерами в Харькове привел Лорис-Меликова и к другим важным выводам, имевшим влияние на его даль​нейшую политику. Он был согласен с наблюдениями одесского ге​нерал-губернатора Э.И. Тотлебена, что революционные действия «не имеют местного характера», «возникая в одной местности, они про​должаются в другой», поскольку революционеры «быстро переносят свою деятельность из одного конца Империи в противоположные местности, и что все лица, примыкающие к революционному движению, видимо, составляют одно сообщество...»16. Но, в отличие от Тотлебена, Лорис-Меликов начинал понимать, что только одним объединением и согласованностью действий полиции и следственный органов разных местностей успеха в борьбе с революционным со​обществом не достичь. Он уже осознал, что слишком много в стране сочувствующих и даже содействовавших тем, кто выступил про​тив власти.

Как и повсюду в империи, так и в «отдельно взятой» Харьковской Губернии росло недовольство крестьянства условиями, в которые оно было поставлено реформой 1861 г. Здесь, в крае крупного поместного землевладения и сахарозаводчиков, крестьянское малоземелье ощу​щалось по-своему остро. В черноземной губернии выкупные платежи были особенно высоки, а сама она стала одним из главных районов чересполосицы. Господствовавшая в местном землевладении чересполосица являлась постоянным источником вражды как крестьян с по​мещиками, так и внутри самого крестьянства, порождая бесконечные тяжбы и штрафы, осложняя и без того нелегкую жизнь сельского населения. Особым циркуляром генерал-губернатор предписывал дела о поджогах передать военному суду.
Харьковское земство было одним из самых прогрессивных, а так же оппозиционных (наряду с Полтавским, Черниговским, Тверским и Самарским направило Александру II адрес, в котором говорилось о необходимости перемен в государственном управлении). Все меры, принимаемые земством не могли решить проблему малоземелья в губернии, но в случае их последовательного проведения существенно облегчили мучительный для масс процесс капитализации деревни. В речи при открытии губернского земского собрания 6 декабря 1879 г. Лорис-Меликов признал, что, познакомившись с деятельностью и направлением учреждений местного самоуправления, он вынес убеж​дение в глубокой преданности своему делу представителей земства и их «постоянной заботливости об интересах населения». Земцы, привыкшие к неусыпному контролю и направляющим указаниям губернаторской власти, к непрерывным - мелким и крупным - конфликтам с адми​нистрацией, услышали от генерал-губернатора нечто новое. «...Я считаю излишним делать земскому собранию какие-либо указания», - заявил Лорис-Меликов. С такой позицией органы самоуправления столкнулись едва ли не впервые. Они привыкли ощущать зависимость от админист​рации, с которой должны были согласовывать свои постановления: гу​бернатор мог их и отменить. Лорис-Меликов, признавая самостоятель​ность земства, обещал ему поддержку17. Генерал-губернатор, отказавшись давать земским деятелям указа​ния, не оставил их своими рекомендациями. Не меньшее внимание уделил Лорис городскому самоуправлению. Борясь с крамолой, он не упускал из поля зрения городское хозяйство с его сложными проблемами. Благоустройством Харькова он занимался в тесном сотрудничестве с думой. При Лорис-Меликове в Харткове был пущен водопровод.

В октябре 1879 г. начальник Харьковского жандармского управления имел все основания сообщать в центр о популярности генерал-губернатора среди местного населения и «сочувственном расположении» к нему в разных слоях общества. В то же время отмечалось, что его авторитет держится на страхе перед его властью, строго карающей нарушителей закона. Дворянство было довольно защитой их владений от крестьянских поджогов, купечество было довольно отношением Лориса к городскому благоустройству, наведением порядка на базарах и ярмарках. Более сложным, далеко не однозначным было восприятие его деятельности интеллигенцией, но и она признала преимущества его правления перед режимом, установленным в Одесском и Киевском генерал-губернаторствах.  Единственным сословием, оставшимся равнодушным к новому правителю было крестьянство. В последующую пору Лорис-Меликов так и не сумеет осознать первостепенной важности крестьянского вопроса для земледельческой страны.
Необычного генерал-губернатора уже приметили и за рубежом. Корреспондент влиятельной британской газеты «Таймс» сообщал из России, что количество арестов у Лорис-Меликова значительно меньше, чем у киевского и одесского правителей, поскольку он избрал «единственно верный в нынешней напряженной обстановке путь - привлекать на сторону власти оппозиционно настроенную общественность, а не отпугивать ее, ставя на одну доску либералов и бомбометателей»18.

Многое ожидал генерал-губернатор от восприятия своего отчетного доклада, с которым в начале 1880 г. отправился в столицу. От традиционного ежегодного отчета он отличался аналитическим характером: в нем не только была представлена многоплановая дея​тельность генерал-губернатора, но и присутствовали его наблюдения и размышления по поводу общезначимых социальных и политичес​ких проблем, выходящих далеко за пределы губернии.

Подводя в конце 1879 г. итоги своему правлению в крае, Лорис-Меликов уже в полной мере осознал, что сила и значение каратель​ных мер «велики только до тех пор, пока общество не успело с ними свыкнуться; продолжительное же применение этих мер, не достигая положенного в основание их спасительного устрашения, перестает оказывать ожидаемое от них полезное влияние». В ходе своей деятель​ности он все более приближался к мысли о том, что «преобладающее значение должно иметь не только преследование обнаруженного уже зла, но стремление своевременно предупредить его...». А именно этого не достичь только с помощью полиции и жандармерии, тюрем, военных судов и виселиц. Усмиритель края начинает видеть свою за​дачу в том, чтобы прийти в соприкосновение с местными интереса​ми в лице их представителей и, узнавая этим путем об их нуждах, дать движение «предпринятым ими законным ходатайствам и вообще ока​зывать требуемую обстоятельствами поддержку»19.

Эти раздумья — едва ли не самый важный итог пребывания на посту временного харьковского генерал-губернатора.

Глава временной распорядительной комиссии и министр внутренних дел.
Успешное его, по-видимому, действие в Харькове побудило правительство в начале 1880 г. вызвать его в Петербург для обсуждения вопроса о решительных и действительных мерах для борьбы с крамолою, которая незадолго перед этим проявила террористическую деятельность в столице и произвела 5 февраля 1880 г. взрыв в самом Зимнем дворце. Для прекращения подобных покушений на государственный и общественный строй России 12 февраля того же года была учреждена особая верховная распорядительная Комиссия с обширными полномочиями, и во главе её поставлен Лорис-Меликов, назначенный незадолго перед этим членом Государственного Совета. В заседаниях этой Комиссии он заявил, что в поддержке общества видит главную силу, могущую содействовать власти к возобновлению правильного течения государственной жизни.
Несмотря на сделанное 20 февраля 1880 г. неким Млодецким покушение на жизнь самого Лорис-Меликова, он неуклонно держался высказанных им начал в борьбе со смутою, и когда острые проявления этой смуты, по-видимому, прекратились к концу лета 1880 г., он не замедлил возбудить вопрос о прекращении деятельности верховной распорядительной Комиссии, которая после четырёх своих заседаний была закрыта 6 августа того же года. Вскоре после этого Лорис-Меликов, 15 ноября 1880 г., был назначен министром внутренних дел, и хотя играл весьма непродолжительно руководящую роль в делах правления, тем не менее оставил благотворные следы своей министерской деятельности. Лорис-Меликов стремился облегчить экономический гнёт, тяготевший над массою населения, и к тому, чтобы бремя различных финансовых сборов было по возможности перенесено с низшего класса населения на высшие. Но из числа всех мероприятий, задуманных при Лорис-Меликове и, без сомнения, свидетельствующих о прекрасных намерениях этого государственного деятеля, в промежуток времени с ноября 1880 года по май 1881 года, были осуществлены на самом деле весьма немногие, как, например, отмена акциза на соль, по той главнейшей причине, что особые обстоятельства, при которых началась деятельность Лорис-Меликова, отвлекали внимание его и всего правительства от намеченных им вопросов и требовали большой затраты сил на его борьбу с преступной агитацией, которая, не прекращая своей деятельности почти ни на минуту, только замедляла ход намеченных Лорис-Меликовым преобразований и всячески им препятствовала. Лорис-Меликов в этой борьбе настойчиво держался воззрения, что для предотвращения или раскрытия преступной горсти людей не должно стеснять мирных граждан вообще и что отмена установленных общих ограничений и исключительных мероприятий может только отнять почву у революционной пропаганды. При нём была довольно успешно раскрыта революционная организация и арестован главный организатор печального события 1 марта — Желябов.
Император Александр II 1 марта 1881 года в 12 ½ дня одобрил предположения Лорис-Меликова, представленные в докладе 28 февраля(так называемая «конституция Лорис-Меликова») и повелел до напечатания оных в «Правительственном вестнике» подвергнуть обсуждению в заседании Совета министров. Через несколько часов после этого император Александр II погиб в своей столице от руки заговорщиков. Это печальное событие указывало, какой степени достигла смута в известном кружке общества и что прежде всяких благотворных реформ и начинаний необходимо искоренить смуту, восстановить государственный порядок, а затем уже приводить в стройную систему результаты различных благотворных преобразований, ознаменовавших царствование императора-Освободителя.

Эта задача была определена словами манифеста императора Александра III от 29 апреля 1881 года, которыми все верные подданные призывались служить верой и правдой к искоренению гнусной крамолы, позорящей землю Русскую, к утверждению веры и нравственности, к доброму воспитанию детей, истреблению неправды и хищения, к водворению порядка и правды в действии учреждений, дарованных России благодетелем её императором Александром II.

Через пять дней после этого граф Лорис-Меликов оставил пост министра внутренних дел, по расстроенному здоровью, преемником его был граф Николай Павлович Игнатьев.
В отставке.

Последние годы жизни М.Т. Лорис-Меликов, оставаясь формально членом Государственного совета и будучи тяжело больным, жил преимущественно за границей. Умер Лорис-Меликов в отставке, в Ницце, в возрасте шестидесяти трёх лет. Узнав о смерти Лорис-Меликова, военный министр Франции Фрейсинэ дал распоряжение генералу де Гаре, командующему войсками в Ницце, чтобы на похоронах русскому генералу были отданы такие же почести, как французскому дивизионному генералу.

23 января 1889 года пароход «Мингрелия» с останками графа прибыл в Батуми. На пристани его встречало армянское духовенство в полном облачении. Вновь последовала панихида. Без преувеличения весь Тифлис участвовал в похоронах графа. «С искренней глубокой, сердечной скорбью встречаем мы бренные останки героя Ардагана, Карса и победителя Мухтар-паши, так много потрудившегося на гражданском поприще для блага отечества», - писала газета «Кавказ»20.
Через семь лет после его смерти внук Пушкина Георгий Меренберг женится на дочери Александра II Ольге Юрьевской, а их дочь Ольга Меренберг выйдет замуж за внука Михаила Тариеловича Лорис-Меликова. Внука звали... Михаил Тариелович Лорис-Меликов. Так родственниками стали великий русский поэт, великий русский император и последний друг этого императора, великий государственный деятель и реформатор.
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